能力训练答案
学习情境一  会计及会计岗位认知
一、单项选择题
1．D         2．D         3．C        4. A         5. B
6. B         7. A         8. B        9. B        10．B
11. B        12. A        13. D        14. B       15. A   
16. B        17. C        18. A        19. A       20．C
二、多项选择题
1. BD        2.ABCD        3. ABCD      4.ABCD       5. ABCD
6.AB         7.ABD         8. ABCD      9.ABC       10. ABC   
学习情境二   筹资业务的核算
一、单项选择题
1．C         2．C         3．D        4. C         5. D
6. A         7. D         8. A        9. B        10．A
11. D        12. D        13. C        14. A       15. A   
二、多项选择题
1. AC         2.BC         3. ABC      4.BD       5. ABD
6.BCD         7.AC         8. ABC       
三、实务操作题  
[实务操作2-1]
借：固定资产                           600 000
原材料                             100 000
应交税费——应交增值税（进项税额） 102 000
    贷:实收资本——乙公司                      802000
[实务操作2-2]
收到股款总额=6 000 000×2×（1－2%）=11 760 000（元）
    应计入股本的金额=6 000000×1=6 000000（元）
    应计入资本公积的金额=11 760 000－6 000 000
                        =5 760 000（元）
    借：银行存款                           11 760 000
       贷:股本                                      6 000 000
          资本公积——股本溢价                      5 760 000
[实务操作2-3]
1. 取得借款时：

    借：银行存款         4000000

        贷：长期借款——本金     4000000

2. 支付设备款、运杂费及保险费等

    借：固定资产           4000000

        贷：银行存款            4000000

3. 2015年12月31日计提长期借款利息=4000000*8.4%/12=28000元

借：财务费用   28000

        贷：长期借款——应计利息  28000
4. 2016年12月31日计提长期借款利息=28000*12=336000元

借：财务费用   336000

        贷：长期借款-应计利息  336000
5. 2017年12月31日计提长期借款利息=28000*12=336000元

借：财务费用   336000

        贷：长期借款——应计利息  336000
6. 2018年11月30日，2008年利息费用=28000*11=308000元

   已计提“长期借款——应计利息”= 28000+336000+336000
                                =700 000元

偿还银行借款本息
借：财务费用              308000
        长期借款——本金      4000000

        长期借款-应计利息      700000
          贷：银行存款          5008000

[实务操作2-4]
1．大地股份公司本月业务的处理如下：
（1）借：银行存款       180 000
        贷：实收资本                  180 000
（2）借：固定资产  200 000
         无形资产    500 000
       贷：实收资本            700 000
（3）借：银行存款    600 000
      贷：短期借款         600 000
（4）本月借款利息=600 000×4%×
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=2 000（元）
借：财务费用      2 000
     贷：预提费用          2 000
（5）借：银行存款    1 000 000
       贷：长期借款     1 000 000
（6）借：短期借款        200 000
        贷：银行存款    200 000
2. 3月末的资产总额 
= 1 600 000+180 000+200 000+500 000+600 000+1 000 000-200 000
= 3 880 000（元）
学习情境三   长期资产构建、使用的核算
一、单项选择题
1．B         2．B         3．A         4. C        5. A
6. A         7. A         8. C         9. B       10．B
11. A        12. C        13.B         14.D        15. B   
16. B        17.B         18.C         19.B        20．C
二、多项选择题
1. ABC        2.AC        3.AC       4.ABCD     5. ABCD
6.ABCD        7.ABCD      8.CD       9.ABC      10.ABD     11.AB
三、实务操作题    
[实务操作3-1]

借：固定资产 52000          
　　        应交税费——应交增值税（进项税额）8500        
  贷：银行存款 60500
[实务操作3-2]

（1）支付设备价款、增值税及运输费时
借：在建工程  502500
            应交税费-应交增值税（进项税额） 85000
          贷：银行存款  587500
（2）领用原材料、支付安装工人工资时
借：在建工程  13800
          贷：原材料  10000
              银行存款  3800
（3）设备安装完毕达到预定可使用状态时  
借：固定资产     516300
          贷：在建工程     516300
[实务操作3-3]

 （1）购入为工程准备的物资

      借：工程物资　　　　　351000
贷：银行存款　　　　　　351000
　　（2）工程领用物资
　　    借：在建工程——仓库　　　　　351000
　　　　  贷：工程物资　　　　　　　351000
　　（3）工程领用原材料
　　    借：在建工程——仓库　　　　　　23400
　　　　  贷：原材料　　　　　　　　　20000
　　　　　　应交税金----应交增值税（进项税额转出）　3400
　　（4）分配工程人员工资
　　    借：在建工程——仓库　　　　　80000
　　　　  贷：应付职工薪酬　　  　　80000
　　（5）支付水电费
　　    借：在建工程——仓库　　7000
　　　　  贷：银行存款　　    7000
　　（6）工程完工交付使用
　　    借：固定资产　　　　　　　　461400
　　　　  贷：在建工程----仓库　　　　461400
   [实务操作3-4]

        借：固定资产  400000
贷：实收资本 400000
[实务操作3-5]

2021年1月1日，该项固定资产进行更新改造前的账面价值=2000-2000÷10×4=1200（万元）。
借：在建工程　　　　　　　　　　　　　　　　　　1200

　　累计折旧　　　　　　　　　　　　　　　　　　 800

　贷：固定资产　　　　　　　　　　　　　　　　　　2000

发生支出：
借：在建工程　　　　　　　　　　　　　　　　　　 400

　贷：原材料　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 300

　　　应付职工薪酬　　　　　　　　　　　　　　　　 100

2021年6月30日，安装完毕：
借：固定资产　　　　　　　　　　　　　　　　　　1600

　贷：在建工程　　　　　　　　　　　　　　　　　　1600

2021年计提折旧：
（1600-0）÷（13-4-0.5）÷12×6=94.12（万元）；
借：管理费用　　　　　　　　　　　　　　　　　　　94.12

　贷：累计折旧　　　　　　　　　　　　　　　　　　　94.12

【提示】如果预计使用年限改为尚可使用年限为13年？
2021年计提折旧：
1600÷13÷12×6=61.54（万元）
借：管理费用　　　　　　　　　　　　　　　　　　　61.54

　贷：累计折旧　　　　　　　　　　　　　　　　　　　61.54

[实务操作3-6]

（1） 借：固定资产　480
应交税费——应交增值税（进项税额）81.26　
　　　　  贷：银行存款　561.26
（2）双倍余额递减法 第一年折旧额=480×2/10=96  万元
每月折旧额=96÷12=8  万元
　　    借：制造费用　    12
　　　　  贷：累计折旧　         12
（3）购入时   
    借：在建工程　610　

应交税费——应交增值税（进项税额）102
　　　　　贷：银行存款　712
（4）安装时      
    借：在建工程　10
　　　贷：银行存款　10
　　     交付使用时  
        借：固定资产　620
　　　　  贷：在建工程　620
（5）工作量法  单位工作量折旧额=（620-20）÷20000=0.03（万元）

      所以  B设备9月份的折旧额=0.03×200=6（万元）

　　    借：制造费用　6
　　　　  贷：累计折旧　6
[实务操作3-7]

（1）将出售固定资产转入清理时：

借：固定资产清理     1000000

累计折旧          1000000

贷：固定资产    2000000

（2）收回出售固定资产的价款时：

借：银行存款    1200000

贷：固定资产清理     1200000

（3）计算销售该固定资产应交纳的营业税，按规定适用的营业税税率为5％，应纳税为60000（1200000×5％）元：

借：固定资产清理    60000

贷：应交税费——应交营业税    60000

（4）结转出售固定资产实现的利得时：

借：固定资产清理    140000

贷：营业外收入——非流动资产处置利得    140000

 [实务操作3-8]

乙公司应作如下会计处理：

（1）将报废固定资产转入清理时：

借：固定资产清理    50000

累计折旧       450000

贷：固定资产          500000

（2）收回残料变价收入时：

借：银行存款    20000

贷：固定资产清理    20000

（3）支付清理费用时：

借：固定资产清理    3500

贷：银行存款          3500

（4）结转报废固定资产发生的净损失时：

借：营业外支出——非流动资产处置损失    33500

贷：固定资产清理                          33500

[实务操作3-9]

   （1）借：研发支出――费用化支出　　130
　　　　　　　　　――资本化支出　　150
　　　　　贷：银行存款   280
    （2）借：管理费用     130　　　
　　　　　贷：研发支出――费用化支出   130
    （3）借：无形资产　　150
　　　　　贷：研发支出――资本化支出   150
（4）直线法摊销时 每月摊销额=150／5×1／12＝2.5
        借：管理费用　　2.5

          贷：累计摊销　　2.5
（5）无形资产是当月减少当月不再摊销了，故截至20×7年12月1日，累计摊销额为2.5×5=12.5

借：银行存款   160
　　　　　 累计摊销　　12.5
　　　　　贷：无形资产    150
　　　　　　　应交税费――应交营业税　8
　　　　　　　营业外收入　　　　　　　14.5

学习情境四   存货采购、付款业务的核算
一、单项选择题
1.A        2.A        3.A        4.C        5.D     

6.C        7.C        8.D        9.C       10.A
11.A       12.B       13.C       14.C       15.B     

16.B       17.C       18.C       19.C       20.B

二、多项选择题 

1.ABC      2.ABCD      3.ABCD      4.CD        5.AB

6.ACD      7.ABC       8.ABC       9.ABD      10.ABD
11.CD     12.ACD  

三、实务操作题  

[实务操作4-1]
（1）甲材料入账价值=40×1000+1000+250+450=41700（元）
（2）借：原材料                           41700

         应交税费—应交增值税（进项税额）   6800

         贷：银行存款                        48500

[实务操作4-2]

（1）借：原材料                  - 50000

        贷：应付账款—暂估应付账款    - 50000

（2）借：原材料     200000

        贷：在途物资   200000

（3）借：原材料                        1010000

         应交税费—应交增值税（进项税额）  170000

         贷：银行存款                      1180000

（4）借：原材料                         208000

         应交税费—应交增值税（进项税额）  34000

         贷：其他货币资金—银行汇票        242000

     借：银行存款                     58000

         贷：其他货币资金—银行汇票       58000

（5）借：原材料                        50000

         应交税费—应交增值税（进项税额） 8500

         贷：应付票据                      58500

（6）借：原材料                        44000

         应交税费—应交增值税（进项税额）   6800

         贷：预付账款                       20000

             银行存款                        30800

[实务操作4-3]

（1）借：原材料     2000

        贷：应付账款   2000

（2）借：原材料                           2200

         应交税费—应交增值税（进项税额）  306

         贷：银行存款                        2506

（3）借：在途物资                           37000

         应交税费—应交增值税（进项税额）  6120 

         贷：银行存款                       43120

（4）借：原材料             37000

         贷：在途物资         37000

（5）借：原材料                            51500

         应交税费—应交增值税（进项税额）    8415

         贷：其他货币资金—银行汇票           59915

     借：银行存款                        20085

         贷：其他货币资金—银行汇票          20085

（6）借：原材料—A材料  600

         贷：生产成本—A材料  600
[实务操作4-4]

（1）业务处理
①借：材料采购                        139000

      应交税费-应交增值税（进项税额）  23090

      贷：银行存款                      162090

②借：原材料           138000

      材料成本差异      1000

      贷：材料采购      139000

③借：材料采购                        101000

      应交税费-应交增值税（进项税额）  17110

      贷：应付账款                      118110

④借：原材料                     56000

      贷：应付账款—暂估应付账款   56000

    （2）月末材料成本差异=15000+1000=16000

[实务操作4-5]

（1）借：预付账款                 40

         贷：银行存款                40

（2）借：材料采购                        800

         应交税费—应交增值税（进项税额）136

         贷：应付账款                        936

（3）借：原材料               850

        贷：材料采购                800

            材料成本差异             50

（4）借：材料采购                       10

         应交税费—应交增值税（进项税额）1.7

        贷：银行存款                        11.7

     借：原材料           8

         材料成本差异         2

        贷：材料采购         10

（5）借：材料采购                      30

         应交税费—应交增值税（进项税额）5.1

         贷：预付账款                      35.1

     借：原材料             32

         贷：材料采购         30

             材料成本差异      2

（9）借：应付票据       35

         贷：银行存款       35

（10）借：银行存款  4.9

          贷：预付账款  4.9

（11）借：原材料                    18

          贷：应付账款—暂估应付账款 18

[实务操作4-6]

（1）借：原材料                4.68

        贷：银行存款                 4.68

（2）借：在途物资              2.34

        贷：应付票据                 2.34

    （3）借：原材料               2.34 

        贷：在途物资                2.34

    （4）借：原材料               2.5

            贷：应付账款                2.5

    （5）借：原材料            -2.5

            贷：应付账款             -2.5

     借：原材料            3.042

            贷：银行存款              3.042

学习情境五   生产活动业务的核算
一、单项选择题
1.D        2.C       3.A       4.A        5.C  
6.B        7.A       8.D       9.B       10.C
11.A       12.C      13.C      14.B       15.A  
16.C       17.A      18.B      19.B       20.A
2、 多项选择题 

1.BCD      2.ABC      3.ABC     4.ABD       5.ACD
6.AC       7.AD       8.ABCD    9.CD       10.BCD
三、实务操作题    
[实务操作5-1]
（1）借：原材料——甲材料             20 000
         材料成本差异——甲材料        1 000
         贷：材料采购                      21 000
（2）借：材料采购——甲材料                 58 900
         应交税费——应交增值税（进项税额） 10 013
         贷：银行存款                           68 913
（3）借：原材料——甲材料                   59 000
         贷：材料采购——甲材料             58 900
             材料成本差异                      100
（4）发出材料时：
     借：生产成本                 60 000
         贷：原材料                    60 000
本月材料成本差异率=（1000+1000-100）/（80000+20000+59000）×100%=1.19%
发出材料应承担的材料成本差异=60000×1.19%=714元
结转发出材料应负担的材料成本差异：
借：生产成本           714
贷：材料成本差异       714
月初库存材料实际成本=（80 000+20 000+59 000-60 000）×（1+1.19%）
=100178.1元。
[实务操作5-2]
1 借：生产成本——基本生产成本——甲产品　　390 000
                                ——乙产品    280 000
        生产成本——辅助生产成本              150 000
        制造费用                               16 000
        管理费用                               12 000
        销售费用                                7 000
        贷：原材料                                  855 000
② 借：在建工程                                 5 850
       贷：原材料                                   5 000
           应交税费——应交增值税（进项税额转出）     850
[实务操作5-3]
（1）① 借：材料采购                               8 800
            应交税费——应交增值税（进项税额）     1 360
            贷：银行存款                               5 160
     ② 借：原材料                                9 000
            贷：材料采购                          8 800
                材料成本差异                       200
（2）借：材料采购                               5 000
         贷：应付票据——银行承兑汇票               5 000
（3）借：原材料                                 1 000
        贷：应付账款——暂估应付账款              1 000
（4）①领用原材料（计划成本发出）：
       借：生产成本——基本生产成本——丙产品      3 000
                                   ——丁产品      2 000
           制造费用                                  200
           管理费用                                1 300
           贷：原材料                                 6 500
本月材料成本差异率=（450-200）/（14500+9000+1000） ×100%=1.02%
     ②结转本月发出材料应负担的材料成本差异：
      借：生产成本——基本生产成本——丙产品      30.6
                                   ——丁产品     20.4
           制造费用                               2.04
           管理费用                              13.26           
贷：原材料                                66.3
[实务操作5-4]
（1）① 借：生产成本——基本生产成本             26 325
            管理费用                              7 020
            销售费用                              1 755
            贷：应付职工薪酬——非货币性福利         35 100
     ② 借：应付职工薪酬——非货币性福利         35 100
            贷：主营业务收入                     30 000
                贷：应交税费——应交增值税（销项税额）5 100
（2）① 借：应付职工薪酬——职工工资                40 000
            贷：其他应收款                              28 000
                应交税费——应交个人所得税              12 000
     ② 借：应付职工薪酬——职工工资               460 000
            贷：银行存款                               460 000
（3）借：生产成本——基本生产成本                    360 000
                 ——辅助生成本                       60 000
         制造费用                                     33 000
         管理费用                                     35 000
         销售费用                                     12 000
         贷：应付职工薪酬——职工工资                    500 000
（4）借：生产成本——基本生产成本                     72 000
                 ——辅助生成本                       12 000
         制造费用                                      6 600
         管理费用                                      7 000
         销售费用                                      2 400
         贷：应付职工薪酬——职工养老保险金              60 000
                         ——职工医疗保险金              40 000
[实务操作5-5]
    （1）一次转销法
①领用时：
借：制造费用                8 000
    贷：周转材料——低值易耗品   8 000
②报废时：
借：原材料         200
    贷：制造费用      200
（2）五五摊销法
①领用时：
借：周转材料——低值易耗品（在用）   8 000
    贷：周转材料——低值易耗品（在库）   8 000
摊销一半价值：
借：制造费用                         4 000
    贷：周转材料——低值易耗品（摊销）   4 000
②报废时：
摊销另一半：
借：制造费用                         4 000
    贷：周转材料——低值易耗品（摊销）   4 000
借：周转材料——低值易耗品（摊销）   8 000
    贷：周转材料——低值易耗品（在用）   8 000
报废，收回残料时：
借：原材料         200
    贷：制造费用      200
[实务操作5-6]
（1） 发出委托加工物资时：
借：委托加工物资            38 000
    贷：原材料                  38 000
（2） 核算增值税=8 920×17%=1 516.4元
核算消费税=（38 000+8 920）/（1-8%）  × 8%=4 080元
情形①，收回后作为商品直接销售：
支付相关税费时：
借：委托加工物资                       13 000
应交税费——应交增值税（进项税额）  1 516.4
贷：银行存款                             14 516.4
       加工完成，验收入库时：
      借：库存商品                 51 000
          贷：委托加工物资            51 000
情形②，收回后作为材料用于继续生产应税消费品：
支付相关税费时：
借：委托加工物资                        8 920
    应交税费——应交增值税（进项税额）  1 516.4
            ——应交消费税              4 080
    贷：银行存款                           14 516.4
加工完成，验收入库时：
      借：库存商品                 46 920
          贷：委托加工物资             46 920
学习情境六   销售与收款业务的核算
一、单项选择题
1. B         2. C        3. C        4. D        5. B    
6. D         7. B        8. B        9. A　     10. C

11. B        12. C       13. B       14. B       15. C   
16. D        17. C       18. D       19. B       20. C 
21. B        22. D       23. A       24. B       25. B
二、多项选择题
1. ABCD       2. ABCD       3. ABD       4. ABC        5. ABD  
6. CD         7. ABD        8. ABCD      9. ACD       10. AC   
11. ABC       12. ABD　     13. ABD　    14. ABD　     15. ABCD
三、实务操作题 
[实务操作6-1]
1、借：银行存款   936 000
     贷：主营业务收入——A产品   800 000
         应交税费——应交增值税（销项税额）136 000
借：主营业务成本——A产品   480 000
  贷：库存商品——A产品            480 000
2、借：应收账款——丙公司   23 400
     贷：主营业务收入——A产品   20 000
         应交税费——应交增值税（销项税额）3 400
借：销售费用     400
  贷：银行存款       400
借：主营业务成本——A产品   15 000
  贷：库存商品——A产品            15 000
3、借：应收账款——丁公司  1 404 000
     贷：主营业务收入——A产品   1 200 000
         应交税费——应交增值税（销项税额）204 000
借：主营业务成本——A产品   720 000
  贷：库存商品——A产品            720 000
4、借：主营业务收入——A产品   60 000
         应交税费——应交增值税（销项税额）10 200
     贷：银行存款   70 200
5、借：银行存款   1 389 960
       财务费用   14 040
     贷：应收账款——丁公司  1 404 000
6、借：主营业务收入——A产品   20 000
         应交税费——应交增值税（销项税额）3 400
     贷：应收账款——丙公司   23 400
7.  借：银行存款　　　　　　　　　10
　　　  贷：其他业务收入　　　　　　　　　　10
8.①发出代销商品时
借：发出商品——A产品
  300 000

贷：库存商品——A产品


 300 000

②收到代销商品清单时
借：应收账款——B企业


351 000

贷：主营业务收入




300 000

应交税费——应交增值税（销项税额） 51 000
③结转已售代销商品成本180 000元：
借：主营业务成本

180 000

         贷：发出商品——A产品
 180 000

④计算代销手续费：
借：销售费用6 000

      贷：应收账款——B企业  6 000
⑤收到代销商品款：
借：银行存款      345 000
      贷：应收账款——B企业  345 000
[实务操作6-2]
1.借：银行存款                 84240
      贷：主营业务收入                      72000
          应交税费——应交增值税（销项税额）  12240
2.借：应收账款                        70200
      贷：主营业务收入                         60000
          应交税费——应交增值税（销项税额）   10200
3. 借：银行存款                            69000
      财务费用                              1200
贷：应收账款                            70200
4. 借：应收账款                        105300
      贷：主营业务收入                         90000
          应交税费——应交增值税（销项税额）   15300
5.借：主营业务收入                          5400
应交税费——应交增值税（销项税额）     918
贷：应收账款                            6318
[实务操作6-3]
1.借：应收账款                        351
      贷：主营业务收入                       300
          应交税费——应交增值税（销项税额）  51
  借：主营业务成本                       200
       贷：库存商品                            200
  借：银行存款                            348
      财务费用                              3
贷：应收账款                             351
2.借：主营业务收入                           20          
应交税费——应交增值税（销项税额）     3.4
贷：应收账款                               23.4
借：库存商品                      12
贷：主营业务成本                 12
 3.借：应收账款                           58.5
      贷：主营业务收入                          50
           应交税费——应交增值税（销项税额）    8.5
  借：劳务成本                            60
      贷：应付职工薪酬                         60
  借：主营业务成本                       60
      贷：劳务成本                            60
4.借：应收账款                           117
      贷：主营业务收入                         100
          应交税费——应交增值税（销项税额）    17
借：主营业务成本                     60
  贷：库存商品                         60
5.借：银行存款                           50
     贷：预收账款                            50
6.借：主营业务收入                        60
      应交税费——应交增值税（销项税额）  10.2
      贷：银行存款                                 69.6   
          财务费用                                  0.6  
    借：库存商品                              40
       贷：主营业务成本                             40

主营业务收入= 300-20+50+100-60=370(万元)
  主营业务成本=200-12+60+60-40=268(万元) 

[实务操作6-4]
1、（1）第一年有关分录：（按成本确认收入）
借：劳务成本     150 000
  贷：应付职工薪酬   50 000
      原材料         100 000
借：应收账款   150 000
  贷：主营业务收入   150 000
借：主营业务成本  150 000
  贷：劳务成本  150 000
（2）第一年有关分录：（不确认收入）
借：劳务成本     150 000
  贷：应付职工薪酬     50 000
      原材料          100 000
借：主营业务成本   150 000
  贷：劳务成本        150 000
2、劳务完工程度=300 000÷（300 000+100 000）=75%
   2009年确认收入=500 000*75%=375 000
   2009年确认成本=400 000*75%=300 000
借：劳务成本    300 000
  贷：银行存款         300 000
借：银行存款      420 000
   贷：预收账款        420 000
借：预收账款     375 000
   贷：主营业务收入     375 000
借：主营业务成本  300 000
  贷：劳务成本        300 000
3. 
　　①2016年11月1日，收到B企业预付的培训费时
    借：银行存款　　　　　　40000
        贷：预收账款　　　　　　　   40000
    ②A 企业发生成本时
    借：劳务成本　　　　　　60000
        贷：银行存款（等）　　　　　 60000
    ③2016年12月31日，确认收入
    借：预收账款　　　　　　　　40000
        贷：主营业务收入　　　　　　　 40000
借：主营业务成本            40000     
        贷：劳务成本                    40000
借：主营业务成本   20000
       贷：劳务成本     20000 
[实务操作6-5]
1、借：应收票据——商业承兑汇票（新兴公司）   46 800
     贷：主营业务收入——A产品   40 000
         应交税费——应交增值税（销项税额）6 800
2、借：应收账款    46 800
贷：应收票据——商业承兑汇票（新兴公司）   46 800
3、借：银行存款 46 800
     贷：应收账款  46 800
4、贴现利息=50 000*5‰*3=750
   贴现所得额=50 000-750=49 250
借：银行存款 49 250
财务费用 750
贷：应收票据 50 000
[实务操作6-6]
1.①发生的运输费、装卸费、包装费，作会计分录如下：
　　借：销售费用200 000
　　    贷：银行存款200 000
　　②发生的展览费和广告费，作会计分录如下：
　　借：销售费用100 000
　　    贷：银行存款100 000
　　③发生的职工工资及福利费，作会计分录如下：
　　借：销售费用22 800
　　    贷：应付职工薪酬20 000
累计折旧     2 800
　　④结转本年利润，作会计分录如下：
　　结转本年利润=发生的运输费、装卸费、包装费+发生的展览费和广告费+发生的职工工资及福利费
　　= 200 000 +1 000 000 +22 800
　　=1 222 800(元)
　　借：本年利润222 800
　　    贷：销售费用 1 222 800
2.借：银行存款　　 　　　　　　　　　　　117
　　　　贷：主营业务收入　 　　　　　　　　100
　　　　　　应交税费——应交增值税（销项税额）　　17
　　借：主营业务成本　　　　　　　　　　　　80
　　　　贷：库存商品　　　　　　　　　　　　　　　80
　　借：营业税金及附加　　　　　　　　　　 　5
　　　　贷：应交税费——应交消费税　　　　　　　 　5

3.应纳城建税=（1700+3000）×7%=329（元）
   应纳教育费附加=（1700+3000）×3%=141（元）
        借：营业税金及附加     470
              贷：应交税费----应交城市维护建设税    329
----应交教育费附加        141
[实务操作6-7]
（1）会计分录

①借：应收账款　　　　　　　　　　　　　 938000

　　 贷：主营业务收入-甲商品　　　　　　　　　　　　　 800000

　　 　　应交税费——应交增值税（销项税额）　 　136000

　　 　　银行存款 　　　　　　　　　　　　　　　  2000

②借：应收票据 　　　　　　　　　　　　1170000

　　 贷：主营业务收入-乙商品　　　　　　　　　　　　 1000000

　　 　　应交税费——应交增值税（销项税额）　　170000

借：销售费用 　　　　　　　1250

　　贷：周转材料——包装物 　　1250

③借：银行存款　　　 210600

　　 贷：预收账款 　　　　　210600

④借：主营业务收入-甲商品　　　　　　　　　　　　 40000

　　　应交税费——应交增值税（销项税额） 　6800

　 贷：银行存款　　　　　　　　　　　　　　　　　 46800

⑤借：销售费用　　　 50000

　　 贷：银行存款 　　　　　50000

⑥借：预收账款　　　　　　　　　 210600

　　 贷：主营业务收入-甲商品 　　　　　　　　　180000

　　      应交税费——应交增值税（销项税额）     30600

⑦本月销售成本=450×（1000－50+225）+330×2000=1188750（元）

借：主营业务成本 　　1188750

　 贷：库存商品 　　　　　　1188750

⑧借：营业税金及附加　　　　 　120000

　　 贷：应交税费——应交消费税　　　 80000
                 ——应交城建税       26000
　　 　　        ——应交教育费附加 　14000

学习情境七   投资业务的核算
一、单项选择题
1.A        2.B        3.C        4.C        5.B  
6.A        7.A        8. C       9.A       10.D
11.C       12.D       13.A       14.A       15.A 
16.D       17.B       18.C       19.B       20.D
二、多项选择题 
1.ABCD       2.AB       3.BD      4.CD       5.CD   
6.ABC        7.AD       8.ABCD    9.ABC     10.AD
三、实务操作题  
[实务操作7-1]
1. 2016年5月22日
借：交易性金融资产—成本            900 000
投资收益                         50 000
应收股利                        100 000
贷：其他货币资金—存出投资款               1 050 000
2. 2016年6月1日
借：其他货币资金—存出投资款        100 000
贷：应收股利                                 100 000
3. 2016年6月30日
借：交易性金融资产—公允价值变动    100 000
贷：公允价值变动损益                         100 000
4. 2016年12月31日
借：公允价值变动损益                 50 000
贷：交易性金融资产—公允价值变动              50 000
5. 2017年4月20日
借：应收股利                         50 000
贷：投资收益                                  50 000
6. 2017年6月1日
借：其他货币资金—存出投资款         50 000
贷：应收股利                                  50 000
7. 2017年6月15日
借：其他货币资金—存出投资款        920 000
    投资收益                         30 000
    贷：交易性金融资产—成本                     900 000 
—公允价值变动              50 000
借：公允价值变动损益                 50 000
贷：投资收益                                  50 000
[实务操作7-2]
1. 2016年1月2日
借：交易性金融资产—成本            220 000
应收利息                         20 000
投资收益                         10 000
贷：其他货币资金—存出投资款                  250 000
2. 2016年6月30日
借：应收利息                          5 000
贷：投资收益                                    5 000
借：公允价值变动损益                 10 000
    贷：交易性金融资产—公允价值变动               10 000
3. 2016年12月31日
借：应收利息                          5 000
贷：投资收益                                    5 000
借：公允价值变动损益                  6 000
    贷：交易性金融资产—公允价值变动                6 000
4. 2017年1月1日
借：其他货币资金—存出投资款        230 000
交易性金融资产—公允价值变动     16 000
投资收益                          4 000
贷：交易性金融资产—成本                      220 000
    应收利息                                   30 000
借：投资收益                         16 000
贷：公允价值变动损益                           16 000
[实务操作7-3]
1.  2016年10月3日购入时：
借：交易性金融资产——成本　　　　　　　　　　123 000
应收股利　　　　　　　　　　　　　　　　　　3 000
投资收益　　　　　　　　　　　　　　　　　   400
贷：银行存款　　　　　　　　　　　　　　　　　     126 400
2.  2016年10月15日收到现金股利时：
借：银行存款　　　　　　　　　　　　　　　　　　3 000
贷：应收股利　　　　　　　　　　　　　　　　　　     3 000
3. 2016年12月31日公允价值变动时：
借：交易性金融资产——公允价值变动　　　　　　　8 000
贷：公允价值变动损益　　　　　　　　　　　　　　     8 000
4. 2017年4月18日宣告股利时：
借：应收股利　　　　　　　　　　　　　　　　　　5 000
　贷：投资收益　　　　　　　　　　　　　　　　　　   5 000
5. 2017年5月15日收到现金股利时：
借：银行存款　　　　　　　　　　　　　　　　　　 5 000
贷：应收股利　　　　　　　　　　　　　　　　　　     5 000
6. 2017年6月30日公允价值变动时：
借：公允价值变动损益　　　　　　　　　　　　　  16 000
贷：交易性金融资产——公允价值变动　　　　　　      16 000
7. 2017年7月9日出售时：
借：银行存款　　　　　　　　　　　　　　　　　 124 000
交易性金融资产——公允价值变动　　　　　　　 8 000
贷：交易性金融资产——成本　　　　　　　　　     　123 000
　　投资收益　　　　　　　　　　　　　　　　　　     9 000
借：投资收益　　　　　　　　　　　　　　　　　　 8 000
贷：公允价值变动损益　　　　　　　　　　　　　　     8 000
[实务操作7-4]
1. 2016年1月1日
借：长期股权投资                     30 000 000
贷：银行存款                                      30 000 000
2. 2017年5月8日
借：应收股利                          1 200 000
贷：投资收益                                       1 200 000
3. 2017年5月25日
借：银行存款                          1 200 000
贷：应收股利                                       1 200 000
4. 2018年5月8日
借：应收股利                          1 800 000
贷：投资收益                                       1 800 000
5. 2018年5月25日
借：银行存款                          1 800 000
贷：应收股利                                       1 800 000
[实务操作7-5]
1. 2016年1月1日
10 000 000×30%=3 000 000
借：长期股权投资—成本                3 600 000
贷：银行存款                                  3 600 000
2. 2016年12月31日
2 000 000×30%=600 000
借：长期股权投资—损益调整              600 000
贷：投资收益                                    600 000
1 000 000×30%=300 000
借：长期股权投资—其他综合收益           300 000
贷：其他综合收益                                 300 000
3. 2017年5月1日
借：应收股利                              30 000
贷：长期股权投资—损益调整                        30 000
4. 2017年5月15日
借：银行存款                              30 000
贷：应收股利                                      30 000
5. 2017年7月20日 
借：银行存款                           3 500 000
    投资收益                             970 000
贷：长期股权投资—成本                         3 600 000
                —损益调整                       570 000
                —其他综合收益                   300 000
借：其他综合收益                         300 000
贷：投资收益                                     300 000
[实务操作7-6]
1. 2016年1月1日
40 000 000×20%=8 000 000
借：长期股权投资—成本                10 000 000
贷：银行存款                                   10 000 000
2. 2016年12月31日
25 000 000×20%=5 000 000
借：投资收益                           5 000 000
贷：长期股权投资—损益调整                      5 000 000
3. 2017年12月31日
20 000 000×20%=4 000 000
借：投资收益                           4 000 000
    贷：长期股权投资—损益调整                      4 000 000
4. 2018年12月31日
10 000 000×20%=2 000 000
借：投资收益                           1 000 000
    贷：长期股权投资—损益调整                      1 000 000
5. 2018年12月31日
10 000 000×20%=2 000 000
借：长期股权投资—损益调整             1 000 000
    贷：投资收益                                    1 000 000
学习情境八   财产清查业务的核算
一、单项选择题
1．D         2．B         3．A        4. D         5. C
6. B         7. D         8. A        9. B        10．A
11. C        12. B        13. A       14. A        15. B   
16. D        17. D        
二、多项选择题
1. AB        2.AC       3. ABC      4.ABCD       5. BC
6.ABCD         7.ABD         8. ABCD      9.ACD       10. CD  
三、实务操作题  
[实务操作8-1]
（1）借：库存现金       30
           贷：待处理财产损溢      30
（2）借：待处理财产损溢      50
　          贷：库存现金              50
（3）借：待处理财产损溢         30
　          贷：营业外收入              30
借：其他应收款——出纳员××    50
　     　  贷：待处理财产损溢              50
 [实务操作8-2]
                      银行存款余额调节表
	项目
	金额
	项目
	金额

	银行对账单余额
	898631.36
	企业存款日记账余额
	898507.33

	加：企业已收，银行未收的款项
	236.76
	加：银行已收，企业未收的款项
	361.20

	减：企业已付，银行未付的款项
	125.34
	减：银行已付，企业未付的款项
	125.75

	调节后的余额
	898742.78
	调节后的余额
	898742.78


[实务操作8-3]
1.借：原材料——甲材料3000
　　   贷：待处理财产损溢——待处理流动资产损溢 3000
   2.借：待处理财产损溢——待处理流动资产损溢3000
　　    贷：管理费用 3000
3.借：待处理财产损溢——待处理流动资产损溢 9000
　　   贷：原材料——乙材料 9000
   4.借：管理费用                 3000
     其他应收款---保险公司    5000
     其他应收款---王马虎      1000
     贷：待处理财产损溢——待处理流动资产损溢 9000
[实务操作8-4]
（1）借：固定资产     7000
        贷：以前年度损益调整      7000
（2）批准后计算应交纳的所得税。
应交所得税=7000×25%=1750
借：以前年度损益调整   1750
贷：应交税费——应交所得税     1750
（3）结转留存收益。
借：以前年度损益调整    5250
贷：盈余公积——法定盈余公积   525
             利润分配——未分配利润    4725
（4）借：待处理财产损益     30000
         累计折旧           13000
      贷：固定资产                43000
（5）借：其他应收款           25000
         营业外支出            5000
         贷：待处理财产损益           30000
[实务操作8-5]
1.借：应收账款                    2457000

      贷：主营业务收入                     2100000

           应交税费——应交增值税（销项税额）357000
2.借：主营业务成本         1260000
       贷：库存商品             1260000
3.借：坏账准备                40000

       贷：应收账款                   40000

4.借：银行存款                20000

       贷：坏账准备                   20000

5.年末”应收账款”余额 = 100+245.7-4 = 341.7(万元)
  年末” 坏账准备”余额应为 = 341.7*0.5% =1.7085(万元)
 应计提” 坏账准备”金额 = 1.7085-1+4-2= 2.7085(万元)
借：资产减值损失            27085
       贷：坏账准备                   27085
[实务操作8-6]
 1. 借：资产减值损失           20000
      贷：存货跌价准备                 20000
2. 借：存货跌价准备          12000
      贷：资产减值损失                   12000
3. 借：存货跌价准备             8000
     贷：资产减值损失                      8000
[实务操作8-7]
借：资产减值损失       88200
　   贷：固定资产减值准备            88200
[实务操作8-8]
  1.借：无形资产            2400000
     贷：银行存款               2400000
2.借：管理费用            400000
 贷：累计摊销                 400000
3.借：资产减值损失        500000
　   贷：无形资产减值准备          500000
学习情境九   利润及利润分配业务的核算
一、单项选择题
1．A         2．B         3．A        4. C         5. B
6. B         7. B         8. B        9. B        10．B
11. B        12. B        13. C        14. D       15. B   
16. D        17. D        18. A        19. D       20．C
二、多项选择题
1. ABD        2.ABCD        3. BC      4.ACD       5. ABC
6.BCD         7.ABC         8. ABC      9.AD       10. BC   
三、实务操作题  
[实务操作9-1]
（1）借：应收账款                  1170000
  贷：主营业务收入——甲产品              1000000
      应交税费——应交增值税（销项税额）   170000
借：主营业务成本——A产品     500000
    贷：库存产品 ——A产品            500000
借：管理费用         60000
    贷：库存现金         60000
借：营业税金及附加               3000
    贷：应交税费——应交城建税       2000
                ——应交教育费附加   1000
借：资产减值损失——计提坏账准备   5000
    贷：坏账准备                        5000
借：所得税费用              108000
  贷：应交税费——应交所得税    108000
借：主营业务收入         1000000
   贷：本年利润               1000000
借：本年利润         676000
  贷：主营业务成本        500000
         管理费用          60000
营业税金及附加         3000
资产减值损失          5000
所得税费用          108000
（2）营业利润=1000000-500000-60000-3000-5000=432000（元）
净利润=432000-432000×25%=324000（元）
[实务操作9-2]
借：银行存款                  93600
  贷：主营业务收入——甲产品          80000
      应交税费——应交增值税（销项税额）13600
借：应收账款——红星厂          52650
  贷： 主营业务收入——乙产品             45000
       应交税费——应交增值税（销项税额）  7650
借：主营业务成本——甲产品     65400
                ——乙产品     36000
  贷：库存产品 ——甲产品            65400
               ——乙产品            36000
借：销售费用          1520
  贷：银行存款          1520
借：管理费用          350
    库存现金           50
  贷：其他应收款——王凡  400
借：管理费用           1000
  贷：库存现金           1000
借：银行存款              45000
  贷：应收账款 ——红星厂    45000
借：银行存款         6020
  贷：其他业务收入      6020
借：长期待摊费用      24000
  贷：银行存款           24000
借：管理费用        1000
  贷：长期待摊费用       1000
借：主营业务收入——甲产品     80000
                ——乙产品    45000
    其他业务收入               6020
   贷：本年利润                    131020
借：本年利润                 105270
  贷：主营业务成本——甲产品          65400
                  ——乙产品          36000
      销售费用                         1520
      管理费用                         2350
借：所得税费用             6437.5
  贷：应交税费——应交所得税      6437.5
[实务操作9-3]
当期递延所得税资产=6000000-4000000=2000000（元）
   当期递延所得税负债=6000000-2000000=4000000（元）
递延所得税=4000000-2000000=2000000（元）
因此，2016年度所得税费用=20000000×25%+2000000=7000000（元）
借：所得税费用       7000000
    递延所得税资产   2000000
    贷：应交税费——应交所得税   5000000
       递延所得税负债            4000000
（2）结转所得税费用余额
借：本年利润             7000000
贷：所得税费用            7000000
[实务操作9-4]
（1）借：应收账款                  936000
       贷：主营业务收入                       800000
 


 应交税费——应交增值税（销项税额） 136000
 借：主营业务成本          350000
贷：库存商品                350000
（2）借：主营业务收入                       40000
  应交税费——应交增值税（销项税额）  6800
贷：银行存款                              46000
 财务费用                               800
  借：库存商品                           22000
贷：主营业务成本                         22000
（3）借：委托代销商品                       66000
贷：库存商品                            66000
（4）借：应收账款                          140400
贷：主营业务收入                            120000
应交税费——应交增值税（销项税额）            20400
 

  借：主营业务成本                      66000
贷：委托代销商品                         66000
  借：销售费用                        12000
贷：应收账款                            12000
（5）借：管理费用                        67800
贷：银行存款                            67800
  借：资产减值损失                    4000
贷：坏账准备                           4000
（6）借：营业务税金及附加                 2100
贷：应交税费——应交城市维护建设税      2100
  借： 营业务税金及附加                900
贷：应交税费——应交教育费附加          900
（7）借：所得税                       100000
贷：应交税费——应交所得税           100000
所得税＝〔（880000+800）－（394000+3000+12000+71800）〕×25%
＝100000（元）
（8）借：主营业务收入           880000
  财务费用 
           
800
   贷：本年利润 

                    880800
  借：本年利润           
580800
贷：主营业务成本 

              394000
 主营业务税金及附加             3000
 营业费用 



           12000
 管理费用 



           71800
 所得税 


           
100000
 


借：本年利润               300000
贷：利润分配——未分配利润     300000 
（9）借：利润分配——提取盈余公积       45000
   贷：盈余公积——法定盈余公积          30000
 ——法定公益金            15000
（10）借：利润分配——应付利润      120000
 贷：应付利润 


           120000
（11）借：利润分配——未分配利润     165000
 贷：利润分配——提取盈余公积         45000
     利润分配——应付利润            120000
学习情境十   财务报表的编制
一、单项选择题
1．B         2．B         3．A      4. B      5. B
6. D         7. A         8. D      
二、多项选择题
1. ABCD        2.ADE    3. ABCDE     4.BC    5. AB       6.ABC   
三、实务操作题
[实务操作10-1]
利  润  表                 企会02 表
编制单位：新峰有限责任公司        2016年8月          单位：元

	项        目
	行次
	本期金额
	上期金额

	一、营业收入
	1
	54000
	      622000

	    减：营业成本
	2
	41500
	      453500

	        营业税金及附加
	3
	500
	        5500

	        销售费用
	4
	3000
	       43000

	        管理费用
	5
	3500
	28500

	        财务费用
	6
	400
	6000

	        资产减值损失
	7
	
	

	    加：公允价值变动收益（损失以“-”号填列）
	8
	
	

	        投资收益（损失以“-”号填列）
	9
	
	

	        其中：对联营企业和合营企业的投资收益
	10
	
	

	二、营业利润（亏损以“-”号填列）
	11
	5100
	85500

	    加：营业外收入
	12
	6000
	9000

	    减：营业外支出
	13
	2200
	3300

	其中：非流动资产处置损失
	14
	
	

	三、利润总额（亏损总额以“-”号填列）
	15
	10900
	91200

	　  减：所得税费用
	16
	2725
	22800

	四、净利润（净亏损以“-”号填列）
	17
	8175
	68400


             资 产 负 债 表                   企会01 表
编制单位: 新峰有限责任公司            2016年8月        单位:元
	资产
	期末
余额
	年初
余额
	负债和所有者权益
	期末
余额
	年初
余额

	流动资产:
	
	略
	流动负债
	
	略

	货币资金            
	44000
	
	短期借款
	
	

	以公允价值计量且其变动计入当期损益的金融资产
	
	
	以公允价值计量且其变动计入当期损益的金融负债
	
	

	应收票据
	3000
	
	应付票据
	18000
	

	应收账款
	58000
	
	应付账款
	80500
	

	预付账款
	9000
	
	预收账款
	
	

	应收利息
	
	
	应付职工薪酬
	1500
	

	应收股利
	
	
	应交税费
	4000
	

	其他应收款
	
	
	应付利息
	
	

	存货
	280000
	
	应付股利
	2500
	

	一年内到期的非流动资产
	
	
	其他应付款
	
	

	其他流动资产
	
	
	一年内到期的非流动负债
	
	

	流动资产合计
	394000
	
	其他流动负债
	
	

	非流动资产
	
	
	流动负债合计
	106500
	

	可供出售金融资产
	
	
	非流动负债
	
	

	持有至到期投资
	
	
	长期借款
	
	

	长期应收款
	
	
	应付债券
	
	

	长期股权投资
	
	
	长期应付款
	
	

	投资性房地产
	
	
	专项应付款
	
	

	固定资产
	183000
	
	预计负债
	
	

	在建工程
	
	
	递延所得税负债
	
	

	工程物资
	
	
	其他非流动负债
	
	

	固定资产清理
	
	
	非流动负债合计
	
	

	生产性生物资产
	
	
	  负债合计
	
	

	油气资产
	
	
	所有者权益： 
	
	

	无形资产
	
	
	实收资本
	413000
	

	开发支出
	
	
	资本公积
	
	

	商誉
	
	
	减：库存股
	
	

	长期待摊费用
	
	
	盈余公积
	53000
	

	递延所得税资产
	
	
	未分配利润
	4500
	

	其他非流动资产
	
	
	所有者权益合计
	470500
	

	非流动资产合计
	183000
	
	        
	
	

	资产总计
	577000
	
	负债和所有者权益总计
	577000
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